



杨震(左)开始“烘烤”他的美食梦

一个海归的美食梦

在西安市最繁华的地段之一——东大街骡马市，杨震用在麦芬上设计裱花来彰显自己与众不同的艺术风格。

“我一直觉得烘烤西点是一件很幸福、很温馨的事情。特别是在冬天，当你打开烤箱的那一刹那，甜甜的奶香奔涌而出，弥漫在整个屋子中，那种甜蜜的满足感是很多事都无法替代的。”

杨震，1999年留学德国，今年5月回国，开起了麦芬(又名玛芬、妙芙，是英式松饼 Muffin 的音译)蛋糕的主题专营店。

散不去的美食梦

对于杨震来说，在德国留学的10年，有快乐，有满足，有收获，也有悲伤和失落。初到德国北部的城市不莱梅，杨震边打工边兼顾学业。那时，他每天晚上都要赶到不莱梅远郊的一家亚洲餐厅打工。也就是在这里，他第一次体验到制作食物所带来的快乐。“我爱那里。在那里，通过不同食材的巧妙搭配，比萨、寿司和甜点在我手中焕发生机，那是件很神奇的事情。”

在最艰难的日子里，杨震走遍了德国的古道石巷。那些深深的巷子里，总是传来阵阵的美食幽香，沁人心脾。有一次他实在忍不住就尝了一次。杨震笑言：“就一次，就上瘾了。”美食所传递的幸福感让他觉得黯淡的天空和阴霾的心情也一下子豁然开朗了。

“所以今天我带着古老欧洲的小吃，带着甜蜜到心底的糕点，再次背上行囊，回到祖国。让自己的梦想在这片日思夜想的土地上放飞，让古城的父老乡亲们足不出户也能尝到那些让我念念不忘的欧洲小吃。”

放不下的美食梦

回国伊始，杨震并没有想去做西点。他先后考察了义乌、杭州和广州，最后回到西安；本身学习视觉传媒的他决定在家庭住宅装修装饰行业干一场。

但是创业之路并非一帆风顺。“可能人生就是这样，当你看到曙光，接近目标的时候，上天总是会给你种种的阻碍来考验你。”杨震坦言，那个阶段他高度紧张，像跌入了无底洞一样，每天茶不思饭不想。

一次偶然的机会，他品尝了西安一家店的蛋糕。但是尝过之后，他觉得口味远不如自己在国外吃过的那些。杨震萌发了实现自己美食梦的想法。“可能还是内心对美食的憧憬随着时间的推移一直没有磨灭吧。”

“其实在国外，第一次做蛋糕是在我上了3堂课以后。先是理论，然后了解食材，最后实践。下课回家后，我就凭着笔记和印象做了一次。可能是贪心，一下子做了十几个麦芬蛋糕。最后，朋友和我吃了一星期。”也许就是杨震对美食的钟情和坚持才让他不顾家人和朋友们的反对，最终在古都西安放飞梦想。

回顾自己的创业之路，杨震感慨道：“也许真的是当你付出了百分之两百的努力之后，你才会有回报。”

离不开的艺术梦

“我本身是学设计的，我觉得美食的制作过程就是完整的艺术创作，能把我的想象力无限放大、实现，所以从这个角度讲，美食也是在完成我对艺术领域的追求和梦想的实践。”杨震说。

针对麦芬蛋糕花色和样式一般都比较简单的特点，杨震利用自己对色彩和构图的灵敏度，重新设计了裱花(蛋糕胚上裱注的不同花纹或图案等)，创新了蛋糕的款式。即使是一样的口味，他每周也会换上不同的装饰，给顾客不一样的惊喜。

留学期间，杨震曾经有半年的时间里，每天晚上从超市里买最廉价的通心粉，然后回到自己租住的地下室(他自己戏称“黑盒子”)用白水煮了，伴着盐和醋吃。现在他在那间不大的蛋糕店里，每天用心制作出各式的西点，精心设计裱花，用微笑、用美食传递着幸福，传递着梦想。

(王霞)

涂金灿：传记家谱编撰催民间修史热

在海淀图书城的“传记家谱书店”，书架上摆放着几百本个人传记，经常可见这样的故事。但这些书不会出版发行，仅少量印刷，用于个人收藏或馈赠亲友。如今，书店已经出个人传记1000多种，家谱族谱50多种。在实现良好经济效益的同时，店主称，他更希望借此实现文化传承理想。

自传 历史大潮中的跌宕人生

书店老板涂金灿是位书生模样的中年人，曾经是文学青年，游学北大，组过诗社，当过老师，喜欢民间文学，热衷传统文化。2008年，他正式创办了北京时代弄潮文化发展有限公司，竖起“为百姓个人出书”的大旗。之后，涂金灿又创办了“个人出书网”，在经营过程中，他发现人生阅历丰富，并喜好追思的老人是出书的主流人群，所以又办了“老人出书网”。而几乎每位老人出的书都要写到自己的身世渊源、家族历史，于是他顺势又办了“家族出书网”、“家谱族谱网”，最后顺应不断扩大的市场需求，开了这家“传记家谱书店”。

时常，店门被推开后，走进来的是满面沧桑、风尘仆仆的老人，其中很多人还是从外地赶来的，有的带着厚厚一沓手写的文稿，有的什么都没有，只是诉说心中尘封已久的往事。没人会猜到他们平凡的外表下隐藏着多少激动人心、跌宕起伏的故事。这个时候，涂金灿一边耐心陪老人聊天，引导老人回



涂金灿

忆，一边拿出本子默默记录。有时候，他对一位老人的倾听和记录要持续好几天，记满几个大本子，回忆录的基本素材和框架就从这里诞生，经过不断地补充和核实，一本个人传记渐渐成形。

对涂金灿来说，这种听故事的工作几乎是一种享受，他对很多故事记忆犹新。“印象最深的有一位老人，竟然先后做了3次囚徒，经历太传奇了！”记者找到了这本传记《苏飞回忆录——三国囚徒生活纪实》，作者苏飞追述了自己在上个世纪的3次监狱生涯：1933年作者加入中国共产党，是共产党的老战士，坐过日本宪兵队的牢，逼着他承认是共产党的情报人员和苏联特务；1937年，作者为躲避日本人通缉到苏联学习，又受到陷害，不久在苏联被捕，逼着他承认是日本鬼子派去的特务；在苏联经历了18年流放岁月后，作者终于回国，

在“文化大革命”中又被定罪为“苏修特务”而入狱。虽然最后终于得到平反，但是作者心灵和肢体上的创伤却难以愈合，他发出了“历史将为这些屈死的冤魂平反昭雪，历史将为这些英烈树碑立传，将他们载入史册”的沉痛呼声。

这是一部个人生活史，也是一部浓缩的中国现代史。这些老人自传中充满了时代巨幕变换下的个体命运和创伤记忆，成为历史大潮中不可缺少的一笔。

修史 点滴细节还原时代影像

说到个人出书、家族立传，普通人总觉得很复杂很困难，其实只要安心坐下来看看样本、学学体例就知道并不难。涂金灿介绍说，自传就是个人的编年史与回忆录，家史的主体是家族年鉴，通过查族

谱、找资料理顺祖先渊源，查书信找日记、访亲友听回忆编写家族年度大事记，给重要人物编写小传，传奇故事单立篇章，家教语录附录在后，再写前言后记、插入家族老照片、编排目录次序，将以上这些材料一统编就是一部简明家族史。虽然是个人出书，大多不涉及出版，但是涂金灿与他的团队依旧不敢马虎。修史最重要的是真实，一点细节也不能放过。大多时候，客人拿来自传初稿，稿子里的人名、地名、历史渊源等都需要核实。“近点的，北京图书馆古籍部、方志部一天能跑好几趟。远点的，山西社科院中国家谱资料研究中心、郑州《寻根》杂志社一个月也要去好几次。”涂金灿说。

正是依靠这些细致入微的工作，很多家谱自传如同带着我们一次次“穿越”，古旧时代的生活影像如此真切地扑面而来，1947年出生的刘国平在他的《朝思暮想集》中描绘了60年前的四川万州的小茶馆的夜生活——“茶馆最热闹的时候还是在晚上，因为这时一般都有艺人登场。艺人中，有打金钱板的，有唱‘磁彭彭’的(万州方言，即竹琴)，有说评书的……听众的情绪已被调动起来，欲罢不能。于是，就有口袋虽不饱满，但多少装有几张票子的人，直问艺人讲下一段评书要多少钱，然后慷慨解囊。但多数时候是众人都囊中羞涩，这时，就得靠大家凑份子，于是就推人出来募钱。”这样生动的场景描述在很多书中屡次出现。

到今天，这些描述已经成为珍

贵的民间口述史料，对于专家学者研究那个时代的平民生活具有相当的价值。因此，香港中文大学已经把这批个人自传家谱作为历史文献纳入库中。

撰谱 寻找家族的传统和脉搏

现代人对家谱这样东西已经相当陌生，实际上，在几千年的传统文化中，家谱在中国人的生活中一直占据着重要地位。涂金灿介绍说，家谱是记录家族血脉传承、延续生命文化的家族宝藏，宋代大儒朱熹称家谱为“家宝”。“家宝”一般供奉在家族祠堂，须在良辰吉日由家族长辈带领，净手焚香才允许开箱展阅。家谱内容丰富，含序文、族规、祠约、派字、世系等，详细记载家族历史，而家规、家训则包含了先人的处世经验，值得后人学习借鉴。

涂金灿告诉记者，他对族谱有特殊的兴趣，因为自己的家乡便是国家孝文化城市孝感。他说：“中华民族传统美德，便是尊老孝老，而孝的根基就在于家谱、族谱，史是大历史，谱是小历史，大历史要修，小历史也要修。”

传记家谱书店成为一种成功的创业方式，对此涂金灿表示，他其实更在意它的社会效益和文化意义，“书店的热火说明，写史修谱的热潮还在后面。我们希望让更多的人少一点失根之痛与断链之憾。” (张鹏 张文皓)

80后的天空星光灿烂 ——一位文化弄潮儿的创业成长经历

□ 林真福

王开昕，电影《柠檬缘》影片总策划、总制片人、成都星娱文化发展有限公司总经理兼董事长。为圆自己在文化艺术产业的梦，年龄不足30岁的他气质沉稳而言谈举止中又遮掩不住年轻人的激情和自信。与他的谈话也许能让你更多了解这样一位80后不一样的人生。

志向高远 励志成才

王开昕小时候生长在安岳县的一个农村幸福家庭，兄妹3人他为长兄。父亲是当地一位较早从事建筑行业且小有名气的“手艺人”。

18岁临近高中毕业之际，王开昕主动找到父亲并以朋友的方式向父亲细谈了他今后人生理想，同时希望得到父亲的理解和支持。“上大学时的学费、生活费是我向父亲打借条，待参加工作后还给他的。其目的是为了在兄妹中树立榜样，让他们懂得你挣钱的艰辛，激励他们自己从小独立、自强，我们兄妹3人已渐渐长大成人了，总不能靠父亲一辈子。”当时父亲十分欣慰，“开昕，你长大了。”父亲激动地说。

“我想报考艺术学院时，父亲大惑不解，他是很想让我报考建筑类热门专业院校，将来好就业——子承父业。”但终被王开昕的远大理想所打动，王开昕说：“我之所以选择报考艺术学院，是我喜欢、热爱艺术，待我学有所成时，把家乡的大片的柠檬园像我们中国大导演张艺谋所执导的‘红高粱’那样拍成电影，向全世界宣传、推广，让全世界的人都来品尝，为父老乡亲增收致富。”此时他发现父亲的双眸饱含着欣慰和自豪的泪花。

求学路遥 高人点拨

当年，王开昕以优异成绩被四川音乐学院录取，身揣从父亲那里所借的学费子然一身踏上了人生征途。

2001年刚上成都入学报到，面对大都市的喧嚣和诱惑，他心无旁骛，勤奋刻苦，如饥似渴地把大学阶段的相关课程揽入怀中并消化。想早日进入“社会”这所大学进一步学习、锻炼成长。“光有理论但不等于功，还得有丰富的实践经验啊！”

于是便想到北漂过的郭峰、刘晓庆等家乡文艺名人。北京，祖国的政治、经济、文化中心，那里人才集聚，多少从事文化艺术的英雄好汉从这里辈出，无数文艺明星不断从那里升空……为兑现父亲面前的誓言，他毅然决定辍学北上取经。

一次到北京电视台当观众参加节目录制的时候，因工作积极，待人诚恳、友善，王开昕在电视台的后厅受到了他崇拜的偶像、小品大明星赵本山先生的赞许和鼓励，并为他今后的人生创业指明了方向：“好样的……小伙子，是金子搁到哪里都能发光，在北京你也许什么都得不到，回到你的家乡去吧，那里有广阔的天地，家乡父老才是你忠实的观众，那里才是你人生的大舞台……”其语意味深长，充满对王开昕的殷切希望和鼓舞。当时王开昕十分感动，眼前豁然开朗。他下定决心回川发展。

时不我待 大展宏图

如今，王开昕才华尽情施展才华，如鱼得水。他先后到全国各地经济发达的地区实地考察调研，为自己所做目标作决策参考，同时结识了不少的同志志士，奠定了良好的人脉基础。

随后他组建了一个智慧年轻的影视文化工作团体，成立了“成都星娱影视文化发展有限公司”，并成为四川大学锦城学院和全球通(中国)广告公司的“教学实习



王开昕(右)与著名影星范伟合影。

基地”，搭建了高等院校与传媒合作的崭新平台。

2010年，王开昕在资阳商会刘玉芳和彭登怀会长的积极活动以及一批资阳企业界人士的全力支持下，成立了“成都资阳商会”并担任常务副会长主持日常事务，为家乡在蓉的优秀企业和个人创建了一个融资创业、信息交流、抱团共同发展的平台。

“文化搭台，经济唱戏”，是商会团队工作的精髓，围绕经济、文化、商会，殚精竭虑，使资阳商会在短短的一年时间发展了近200家会员，形成了抱团发展。今年由成都资阳商会出资3000万元，王开昕任总策划、总制片、著名导演章家瑞执导的“以许黄玉与中韩友好往来的传奇故事为切入点，由现代韩国公主到中国寻根为线索的一段奇妙异国情缘剧《柠檬缘》，将圆王开昕多年的

梦。该片选择题材独具慧眼，形式别具一格，策划完善到位，他用先进的T型营销模式将商业性与艺术性有机融合，将以文化为纽带有力促进资阳经济建设加速发展，提升资阳在全国乃至全世界的形象。他所投资成立的“柠檬缘”品牌管理机构生产的柠檬茶系列产品，已覆盖全川15个市县。

“该片已进入拍摄阶段，在明年上映时，让更多人通过《柠檬缘》。该片的成功拍摄及上映，将有力地配合资阳政府实施柠檬产业踏上100亿台阶，为家乡明天更美好添砖加瓦！”采访结束惜别时，王开昕告诉笔者，为了更进一步提升自己的知识境界，他已报读了国内一所著名高校“博士研修班”。笔者在心中默默祝福他在星光大舞台上，越来越耀眼。

中山创业 “金点子”可拿30万 贴息贷款

16日下午，共青团中山市委、中山市农村信用合作联社、中国邮政储蓄银行中山分行共同签署了青年创业基金战略合作协议，为促进中山市青年创业工作奠定了基础。签约仪式后，接着召开了中山市青年创业基金第11期评审会，来自中山市各镇区推荐并获邮储银行贷款资格的17名青年参加了评审会。

会上，创业青年们依序将各自的创业项目向评委们进行了推介，评委们也纷纷就各创业项目的财务分析、成本核算、市场推广、风险评估等方面对青年们进行了询问了解和综合评审，并参考信贷专员的走访评估报告评选出本期获批贴息的创业项目建议名单，并上报中山市青年创业基金监督管理小组办公室作最终评定。

据悉，此次评审会是继今年7月份颁发《中山市青年创业基金管理办法》后召开的首次评审，最高个人贴息贷款额由过去的10万元增至30万元，贴息期限也由1年增至2年，贴息标准为国家贷款基准利率上浮3%。

17个创业团队现场PK。今年33岁的李滔申请的创业项目是一家集创作、研究、交流、培训、展览、收藏、文具为一体的专业的综合性的艺术机构——墨墨斋书画艺术中心。据李滔介绍，墨墨斋自2006年10月成立至今，通过有效的学生及学校教师培训、讲座等为社会培养了一批优秀的艺术新生血液。

李滔表示，目前该中心面积仅为50平方米，要想服务更多书画爱好者，则需要更大的空间，这意味着创业资金金额要更大。“审评通过后，贷款将用于筹建一个150平方米的艺术中心，并增设书画专业展厅。”

为了申请参加扶持项目，各创业青年都像李滔一样为自身的项目制作了一份详细商业计划书。除了创业项目的介绍，这些计划书都对想创业的市场作了调查、分析。

据主办方介绍，此次扶持项目不仅给青年创业者提供资金，更重要的是提供创业指导，商业计划书正是一种帮助及指导方式。(邓泳秋 杜杏姬)